

PART 1  
第一篇

概 述 篇



## 第一节 工程项目风险管理的发展历史与现状

### 一、风险管理的发展历史

风险管理理论的萌芽来自保险业。中国商朝时,游走于长江的行商已开始将货物分散装载于同一航线的各条船上,以分散货物损害风险。国外,公元前 916 年爱琴海罗得岛的共同海损制度以及公元前 400 年的船货押贷制度是保险思想的雏形,由于保险学与风险管理的渊源,可以认为它也是风险管理思想的雏形。到了 18 世纪,产业革命时期,法国管理学家亨利·法约尔(Henri Fayol)在《一般管理和工业管理》一书中才正式把风险管理思想引进企业经营领域,直至 1949 年“风险管理”一词才正式使用。

20 世纪 50 年代以前,各经济单位一直把保险作为处理风险的唯一方法,并且仅凭直觉和经验来判断所面临的风险,即处理风险的方法是建立在对风险定性分析的基础上。随着概率论和数理统计的运用,使得对风险的分析发生了质的飞跃,为完整的风险管理理论体系的建立起了极大的推动作用。

20 世纪 50 年代,风险管理在美国开始发展成为一门学科,因此美国是公认的风险管理发源地。到了 20 世纪 70 年代,风险管理已发展成为一门综合性的边缘学科,其应用领域也不再局限于保险业,而是渗透到企业经济生活的各个领域,风险管理教育也非常普及,全美的大多数工商管理学院及保险系都普遍开设了风险管理课程,为工商企业输送了大批专门人才,风险管理教育也从少数开设风险管理课程较早的国家(美国、德国、英国)逐步传播到了加拿大、法国、日本等经济发达国家。

然而各个国家对风险管理的研究和运用极不平衡,由于风险管理的产生和发展与科学技术和生产力水平有着密切的联系,工业发达国家对风险管理的研究和运用始终处于领先地位。

进入 20 世纪 80 年代,一些发展中国家和地区(印度、尼日利亚、东南亚及中国的台湾地区)才开始实施风险管理教育。风险管理传入我国大概是在 20 世纪 80 年代中期,起初风险管理的思想主要体现在采矿、设备维护与更新、自动仪表的可靠性分析等领域。此后,随着国家大型水利工程项目“三峡工程”的立项研究,国外风险管理理论开始引入工程

建设项目的决策与实施阶段,风险管理技术逐渐为人们所接受。如今风险管理理论已在金融、房地产、国防、新技术开发、大型工程建设等诸多领域得到广泛研究与应用。

项目风险管理的理论起源于 20 世纪 70 年代西方国家实施的一些大型能源工程项目,其中的代表为 70 年代中期北美北部地区的极地管线项目,70 年代中期至 80 年代初英国石油公司的北海海底管线铺设项目,以及之后加拿大和美国的许多能源项目。这一时期风险管理研究涉及的问题主要是有效的计划制订、无偏的成本估计、有效的合同和保险安排,以及与环境问题有关的适当的技术方案选择和相关的批准程序。从 20 世纪 80 年代中期到现在,项目风险管理的理论开始运用于各种类型的项目,如国防(军舰平台、武器系统、信息系统)、民用信息系统、核电站的停运、核废物处理、深层开采、供水系统的安全性、商品贸易、房地产管理、研究与开发的管理、土建工程施工管理系统、电力设施的长期和中期规划、商业飞机制造、海峡隧道特种车辆的制造等。这一时期研究的问题着眼于项目风险管理技术在哪些方面可以移植应用,以及对理论、概念的修改及完善,使之适应具体的情况。现在,项目风险管理已构成项目管理的重要知识体系,而不是作为项目管理的“附加”内容被许多组织(PMI、IPMA、APM)编入正式的项目管理指南和手册中,项目风险管理的过程正趋于完善和标准化,以及容易使用。

## 二、我国工程项目风险管理的现状

在我国,工程项目风险管理的研究与应用开展得比较晚,主要是因为我国在 20 世纪 80 年代引进西方的项目管理理论、方法和体系时,未能同时引入项目管理九大知识体系之一的项目风险管理理论、方法及体系,其过程及结构至今也没有形成一种行业意义上的标准。其原因有以下几方面。

### (一) 当时经济环境的影响

项目管理理论引入时正值我国改革开放初期,投资体制和项目运营机制都源于计划经济,这使得人们普遍缺乏项目风险意识,绝大多数的国有企业负责人和政府官员在对待项目的客观风险时,宁愿采取风险自留和不合理转移风险的办法,也不愿意在资金极度短缺的情况下增列风险管理费用,运用风险管理技术和手段来抵御风险并转移风险。在这种情况下,自留的风险量往往超过项目的承受能力,致使投资额超过预算、项目功能不能实现,最终导致项目中途下马,遭受重大损失。

### (二) 项目管理活动在我国刚刚起步,项目管理组织的成熟度和管理理念都不能满足实施项目风险管理活动的要求

由于当时我国基本上没有在工程上推行项目管理,致使项目班子的人员素质偏低、项目管理的理论未能很好地被吸收和利用,也就更不可能接受项目风险管理理论这一新事

物,所以缺乏实施风险管理的内在动机。

### (三) 项目风险管理理论还未发展成熟,应用方面存在技术难点

如前文所述,20世纪80年代初期,西方发达国家虽然已在项目实践中运用风险管理技术和方法,但风险管理理论还远未发展成熟,也没有建立比较规范的风险管理过程和体系,致使项目风险管理技术存在很多难点,很难在项目实践中采用。当时,仅有简单的风险辨识技术可以利用(如事故树、事件树等用于可靠性工程的方法),而一些大型的工程项目,技术相当复杂,风险影响因素众多,风险识别非常困难,简单的方法往往起不到什么效果。风险评估的方法也极其少见,我国最初引入西方的建设项目程序,强调了立项决策的重要性,把可行性研究纳入项目正常的建设程序中,这是一项重大的项目管理体制改革,但是可行性研究中强调的项目投资风险评估方法(蒙特卡罗模拟法),至今也使用得不多,这说明一种理论要转化为成熟的技术还需要一个漫长的过程。

### (四) 工程建设风险管理体制尚未确立,应对风险的处理手段非常落后

西方发达国家不仅在风险管理的技术研究方面领先于我国,而且还建立了工程项目风险管理体制来应对建设项目的各类风险,其中工程担保制度和工程保险制度是采用最多的两种风险应对的方法。

工程担保通常与债权债务、合同契约有着密切联系,一般包括保证、抵押、质押、留置、定金等多种形式。作为经济合同的担保,其产生的法律关系与主合同相互依存,并从属于主合同。

工程保险则是通过工程参与各方购买相应的保险,将风险因素转移给保险公司,以求在意外事件发生时,其蒙受的损失能得到保险公司的经济补偿的一种风险转移机制。工程保险包括建筑工程一切险及第三者责任险、雇主责任险以及专业人员的职业责任保险等。

我国在1979年才出现了中国人民保险公司拟定的建安工程一切险的条款及保单。当年8月,中国人民银行、国家计委、国家建委、财政部、外贸部和国家外汇管理总局联合颁布了《关于办理引进成套设备、补偿贸易等财产保险的联合通知》,规定国内基建单位应将引进的建设项目的保险费列入投资概算,向中国人民保险公司投保建筑工程险。工程保险目前主要是在一些利用外资或中外合资的工程项目上实行,国内投资项目则很少采用,工程担保则是在《担保法》、《保险法》、《建筑法》、《合同法》、《招投标法》和《建设工程质量管理条例》等法律、法规颁布后,才开始推行,起步较晚。

工程风险管理制度建立的滞后也是制约我国工程项目风险管理发展的不利因素。

进入20世纪90年代以来,随着经济的发展,人们的风险意识开始上升,重视风险管理的客观环境也在发生着变化。由于改革开放政策的实施,大量外资项目涌入,使经济成

分发生了很大变化,投资主体多元化的格局已经形成,这种多元化的投资主体带来了新的经营观念和较高的风险意识,许多外国投资项目都采取了项目风险管理技术和方法,许多非国有经济成分的企业也在不断增强风险意识,国有投资主体的自我约束机制也逐渐形成。此外,许多政府官员也接受了风险管理的思想,工程风险管理体制正在逐步建立,一些地方政府开始在政府投资的工程项目中推行工程保险和工程担保制度,学术界对项目管理以及对项目风险的研究与探讨也逐步深入地开展起来,推动了项目风险管理技术在建筑及保险行业的应用。

### 三、我国项目风险管理工作的展望

目前在我国风险管理的实践中,普遍存在着很多问题,需要在以下几个方面采取有效措施,以推动风险管理工作的开展和应用。

#### (一) 增强各级人员的风险意识

一方面,加快风险管理学科的建设,借鉴英美等西方发达国家的成功经验,在高等院校中开设风险管理课程,设立相应学位,培养专门人才;另一方面,加强各领域、各部门在职人员的再教育,使风险管理在实际工作中尽快地发挥作用。

#### (二) 适当地采取强制性措施,以加快风险管理技术的实施和推广

譬如在大型项目的可行性研究过程中,增加风险管理报告的要求,并以正式文件形式确定下来;在企业日常管理中也应包括风险管理的内容,要积极采取有力措施,使风险管理尽快规范化。

#### (三) 在工程项目经济评价报告中推广工程项目财务风险分析方法

工程项目财务风险分析方法的思路是根据专家调查法提到的各风险因素的估计结果,经统计整理得到各风险因素的经验频率分布,然后用蒙特卡罗模拟方法产生随机数,由这些随机数构成一个概率分布,即各风险因素的概率分布,再分别按投入和产出将各风险因素的概率分布叠加起来,成为总费用和总效益的概率分布;二者再叠加成为净现值的概率分布,并可计算其数字特征。如果将反映工程项目特征的每一周期的投入、产出流看成是随机变量,则将每个周期的折现随机投入产出流合起来得到的项目净效益流也是一个随机变量;在统计理论基础上可将净效益流视为正态分布的随机变量,于是可以用正态分布的均值、方差来描述其概率分布,这种描述项目风险状态的方法通常称为解析方法。

#### (四) 在工程项目投资估算中使用项目投资风险分析方法

在工程项目投资估算中使用项目投资风险分析方法的思路是采用 CIM 模型

(controlled interval and memory models)来计算工程项目投资的风险。工程总费用的风险是由各子项工程成本的不确定性引起的,所以弄清楚工程项目的成本组成和各组成成本的不确定性因素是进行风险分析的前提。成本组成的划分有总成本、分项成本和子项成本等,可以划分得很细,具体情况要视计算精度与掌握的资料来定。直至不能再分割时称其为基础成本,然后找出影响各基础成本的风险因素,并用专家调查法估计出其概率分布。本方法对于各风险因素概率分布叠加的过程,是根据概率论的原理,将各风险因素视为随机变量,各风险因素间的关系视为事件的关系,这些事件有串联(同时发生)或是并联(至少发生其一)关系,分别依据概率计算法将各随机变量发生的概率叠加起来,这样也就把各风险因素的概率分布叠加起来了,最后得到总投入风险的概率分布,把这些风险乘以成本就是投资的风险。

#### (五) 在工程项目进度控制中尝试工程项目进度风险分析方法

在工程项目进度控制中尝试工程项目进度风险分析方法的思路是将蒙特卡罗模型与网络计划技术相结合,通过模拟进度的可能变化结果,来估计可以实现进度计划的概率,从而帮助决策者进行进度控制,预防可能导致的工期拖延的风险。

#### (六) 在工程保险领域研究工程建设保险成本的估计方法

工程保险是转嫁建设工程风险的一种经济控制手段,保险公司是职业的风险承担者,但是可转嫁风险的成本估计却是非常困难的。因为工程建设的风险影响因素非常多,而每一类风险因素给工程建设带来的危害事件的后果却是因工程性质的不同而变化的,在有限的风险事故统计资料情况下,如何估计工程施工风险的大小(即保险成本)是目前面临的一大难题。目前使用较多的方法是保险对照表法,即通过运用风险评级技术对所保标的进行风险评估,然后将此标的的风险评估值与类似已保标的进行对比,从而得出评估标的保险成本的一种方法。该方法的评估结果比较粗糙,较精确的方法应为计算机模拟法,此方法应是以后保险业风险评估领域的研究方向。

## 第二节 工程保险与担保的发展历程

### 一、工程保险的发展简史

#### (一) 工程保险在国际保险市场上的应用

工程保险源于英国保险市场,产生于 19 世纪 50 年代,它是为适应英国工业革命后纺织业发展的需要而逐步发展起来的。1858 年 6 月 8 日,曼彻斯特的一些居民成立了第一家锅炉保险公司——蒸汽锅炉保险公司。工程保险的迅速发展始于 20 世纪 30 年代末,

由于第二次世界大战的历史原因,建筑工程保险同样在英国市场出现了,并在第二次世界大战后得到迅速的发展。

在第二次世界大战中,欧洲许多建筑物遭到战争的严重破坏。战后各国政府为恢复生产,安定人民生活,大兴土木,重建家园。战后的重建、落后地区的开发、各国的经济发展、民间工程的兴办等所带来的大规模建设工程项目中,承包人及世界金融机构需要保险保障,于是建筑工程保险一开始就以“一切险”的面目出现,成为工程保险的重要业务,且发展很快。

1950年国际土木工程师和承包建筑师组织制定的承包土木建筑合同中,明确列有要求承包人购买保险的条款。至此,建筑工程保险已成为全世界建筑合同的基本条款。1957年国际咨询工程师联合会(FIDIC)和欧洲建筑业者联盟(FIEC)协商,以I·C·E条款的想法为基础,制定了以用于海外工程为目的的国际标准合同条款。后来从欧洲逐渐普及到亚洲、中南美洲和美洲等地。其中以把在现实中容易受业主和承包人的实力关系左右的承包合同的内容确立为在二者平等立场上的公正而明了的合同条件,以此作为避免合同当事人之间产生纠纷的一个手段,引进了投保工程保险的义务,为工程保险的普及发挥了作用。

现代建筑工程日新月异,规模日趋增大,其设计和施工方法日益精湛而且复杂;所需施工机械的价值,特别是工程造价也日益昂贵。因此,不论是工程投资人、工程所有人或承包人,随时间推移均有可能因各种风险而遭受巨大的经济损失,均需要保险的保障。正是由于上述各种计划、方案的亟待实施和客观形势发展的迫切需要,为工程保险的发展提供了极为良好的社会环境和经济环境,使之得以迅速发展。

随着现代工业和现代科学技术的迅速发展,无论发达国家还是发展中国家均在大兴土木工程、兴建新工厂、改造旧工厂,许许多多的具有现代水平的体育、娱乐场所和桥梁、隧道、高速公路以及写字楼、宾馆、住宅等相继出现。此外,由于社会经济不断发展,人们对各种能源、交通、电信等有了更加广泛的需求,使得许多高、精、尖科技工程在近二三十年来获得了迅速发展,从而带来了工程保险业的发展,出现了海洋石油开发保险、航天工程保险、核能工程保险等。这些都属于当代规模宏大、技术复杂、价格昂贵、风险集中的特种工程保险。同时,与之相对应的保险组织机构也在变化。欧洲、美国、日本这些保险业发达的国家,其保险公司、再保公司、经纪人公司大都设有工程部,专门负责经营工程保险。原因是经营这类业务,均需具有工程技术或专业知识的工程师或科学家参与。目前,世界保险业发达的国家,其工程保险已迈入了专业化、制度化和现代化的阶段。

## (二) 工程保险在我国的发展历程

我国的工程保险起步较晚,20世纪80年代初才开始正式实行,国内安装工程保险业务在一些地区还是空白。国内的工程保险业务量在国内财产险业务中所占比重微乎其

微,截至1995年年底,工程保险的保费收入约为6900万元,仅约占当年国内财险保费收入的0.3%,发展始终不尽如人意。发达国家工程的投保率几乎接近100%,而在我国,在2000年以前,甚至经济建设较发达的上海建筑市场内资项目的投保率也不足30%,这其中不乏意识和体制上的因素。直至1994年中国建设银行为适应市场经济的变化,印发了《关于调整建筑工程费用项目组成的若干规定》,调整后的建筑安装费用才增加了保险费用项目。

我国保险市场从独家垄断经营到多元竞争及至群雄逐鹿,经历了一定的过程,相应的保险公司经营观念的转变、人员素质的提高、承保技术的成熟、风险管理能力的加强等都有一个逐步到位的过程。近些年,从广州地铁的成功修建到上海地铁四号线的惨痛经历,从奥运场馆的顺利完工到世博园系统工程的稳步推进,都从一开始就有保险公司介入,而且还有国际知名的风险管理公司和保险经纪公司参与,使得整个项目始终处在一个多方参与的风险管控体系下,从而确保了把项目发生风险的可能性降到最低,国内的工程保险市场也逐渐趋于完善。

### (三) 我国工程保险发展过程中存在的困难和不足

#### 1. 理论方法的不足

我国保险公司目前使用最大可能损失法(PML)考虑风险时,是将风险分成各自独立的风险单位,大部分是依靠经验主观定性地估计各种风险造成项目损失的程度,然后估计每个风险单位最大可能的损失,来确定项目的最大损失额,再考虑费率的调整幅度,进而确定保费。计算PML对评价承保标的风脸、报价、确定自留比例等均具有指导意义。但是这样做最大的缺陷是认为工程风险为确定型的风险,而且各自是无关联的,无规律性的。事实上,工程保险中风险的发生是随机的,每个工程也各有不同;一个工程的某些风险的发生造成的损失是有规律可循的(即损失分布),因此用PML法很难计算出准确的费率。

#### 2. 观念认识上的不足

由于长期计划经济建设体制的影响,一些建设单位对项目各阶段所处风险的认识不足,或存在侥幸心理,认为投保是浪费建设资金,对保险手段不够重视,采取少投保甚至不投保的做法,造成大量风险自留。我们要大力倡导工程担保和工程保险制度的建立,建议国家从立法的源头对忽视工程建设风险、不重视采取工程保障和保险措施的现象加以治理。

#### 3. 缺乏市场化机制的保障

发达国家普遍以立法的形式来体现国家对建设工程保险的宏观调控,未购买保险的施工企业无法参加工程项目的竞标。但在我国,无论是政府,还是银行及市场竞争环境,对保险机制的推行都缺乏强制性的约束和规范。

#### 4. 工程项目保费来源不明确

由于国家在制定工程预算标准和办法时忽略了关于保险费的来源问题,在投资主体发生变化时,致使一些项目的利益主体和风险主体权利和义务变得不明确,与此同时,我国现行的法规对保费究竟由谁来支付没有明确的规定,现行会计制度也没有将保费支付列入投资预算当中,导致企业账实不符、账账不平的混乱局面出现,困扰着承包商的正常会计活动,因此,客观上造成建筑市场相关主体既无投保的资金来源又无投保的压力,这也制约了工程保险的发展。

#### 5. 市场的不良竞争阻碍了市场的健康发展

国内保险业同业竞争加剧,在一定程度上造成了保险市场秩序的混乱。同业之间为抢业务,不顾自身能力,竞相压价,盲目竞争,加上建设项目保险招投标秩序不规范,部分公司根本不考虑再保和分保措施,造成大部分项目风险由保险公司自留而无法转移风险,使得项目保险实际受偿能力下降,保险的意义和作用在一定程度上丧失。在“9·11”事件以后,国际保险市场上各类工程保险的费率水平提高了一倍甚至几倍,而同一时间,国内工程保险市场的费率水平却继续下滑,两者的差距也是以倍数计的。这一情况的出现,带来的后果是在投资金额巨大的项目,尤其是国家重点工程项目上,国内市场的承保费率得不到国际再保险市场的有效支持,国内保险企业被迫扩大自留额或放弃承保,从而严重影响了国内工程保险市场的发育。

虽然目前工程保险得到越来越广泛的重视,但工程担保和工程保险制度的建立仍缺乏相应的法律和法规保障,同时保险业内的恶性竞争和部分保险服务的不到位也制约着工程保险在我国的发展。

### (四) 工程保险的发展展望

#### 1. 风险评估模型及风险管理模型系统的建立

保险损失率受到风险危害的严重制约,由于缺乏对风险危害的预测预报技术,传统的保险风险管理方法有一定的局限性,对未来损失的估算依赖于往年的赔款资料和人为的经验估计,处于随潜在风险的发生而波动的被动状态。尤其是工程保险,一方面缺乏全面的历史资料;另一方面缺乏完善和科学的风险定量分析,影响了经营的稳定性。本书的风险辨识技术在一定程度上充实了保险经营者的风险信息量;利用风险评估模型,弥补了保险缺乏风险专家分析和预测预报技术的不足,提出了规范的风险评估程序。评估模型能使保险经营者对最大损失做到充分估计,为核保人员决策提供科学依据,帮助保险经营者作出“超前”的决策,明确保险风险的量化值,避免保险风险的失控现象,实现管理手段上的飞跃。

#### 2. 风险管理模型系统应用的紧迫性

随着计算机技术的发展和应用,保险业和科学技术的有机结合成为现实。随着人们